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 هدف کلی

 شناخت رابطه فیثاغورس درک مفهوم همنهشتی قابل انطباق بودن دو چند ضلعی تحت تبدیلات هندسی

 انتظارات از دانـش آموزان در این درس:

 قائم الزاویه تسلط یابد. در تشخیص و بیان رابطه فیثاغورس در حالت های مختلف مثلث 1

 های رابطه فیثاغورس در حل مسائل آشنا شود.ربرد با کا 2

 در هر مثلث قائم الزاویه با داشتن دو ضلع بتواند اندازه ضلع سوم را بدست آورد. 3

 بداند تبدیل یافته های هر چند ضلعی تحت انتقال، دوران، همواره با آن چند ضلعی همنهشت است. 4

 اجزاء متناظر در دو چند ضلعی همنهشت.تشخیص  5

 درک تمام حالت های همنهشتی در دو مثلث. 6

 بتواند از دانسته هایش در حل تمرینات کتاب استفاده کند. 7
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 ه:ـم الزاویـقائلث ـمث

مثلثی که یک زاویه قائمه داشته باشد، مثلث قائم الزاویه نام دارد. بزرگترین ضلع مثلث قائم الزاویه 

 نامیده می شوند.ضلع های قائم و اضلاع دیگر،  وتر

 )وتر مثلث روبروی زاویه قائمه قرار دارد(

هایی که روی ضلع های هر مثلث فیثاغورس دانشمند یونانی به اندازه گیری مساحت مربع  :0نکته 

 .قائم الزاویه تشکیل می شود به رابطه زیر دست پیدا کرد

 

 اغورس:ـه فیثـابطر

𝒂۲ = 𝒃۲ + 𝒄۲  ∆𝑨𝑩𝑪  م الزاویهـقائ  ⟹

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 صحیح است.عکس رابطه  فیثاغورس نیز همواره  :۲نکته 

a 
B 

c 

A b C 

a۲ 

a 
b b۲ 

c 

c۲ 
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یعنی اگر در مثلثی مجذور )مربع یا توان دوم( بزرگترین ضلع )وتر( با مجموع مجذورهای دو ضلع 

 باشد، آن را مثلث قائم الزاویه می باشد. دیگر مساوی

 

𝑨𝑩𝑪 ⟹ 𝒂۲∆  قائم الزاویه = 𝒃۲ + 𝒄۲   

 

 کدام یکی از شکل های زیر قائم الزاویه هستند؟ مثال:

 

(وتر)
۲
(ضلع)=

۲
+ (ضلع)

۲
  

 

 

 

  مثلث قائم الزاویه است 

 

 در نظر می گیریم:بزرگترین ضلع را به عنوان وتر 

 

(وتر)
۲
(ضلع)=

۲
+ (ضلع)

۲
 

 

 

 

 نیست   مثلث قائم الزاویه                            

 

 

a 
B 

c 

A b C 

۲۵=۲۵ 

۲۵ = 0۶ + 1 
(۵)۲=(0)۲+(9)۲ 

0 

9 

۵ 

۵ 

7 
1 (1)

۲
=(7)

۲
+ (۵)

۲
 

80 = 01 + ۲۵ 

 80≠  70  
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(وتر)
۲
(ضلع)=

۲
+ (ضلع)

۲
 

 

 

 

 مثلث قائم الزاویه است                               

 

یکی از کاربردهای رابطه فیثاغورس در مثلث قائم الزاویه این می باشد که در هر مثلث : 9نکته 

اندازه دو ضلع به وسیله رابطه فیثاغورس می توان اندازه ضلع سوم را محاسبه قائم الزاویه با داشتن 

 کرد. برای انجام این کار بهتر است مجهول را به دو دسته زیر تقسیم بندی کنیم.

 

 در این حالت طبق مراحل زیر عمل می کنیم. ول استـر مجهـوت الف(

 رابطه فیثاغورس را به کمک اندازه ضلع ها می نویسیم. 0

 می رسانیم.  2عددها را به توان  ۲

 عددهای بدست آمده را جمع می کنیم. 9

 از دو طرف تساوی جذر می گیریم. 0

(وتر)   
۲
(ضلع)=

۲
+ (ضلع)

۲
 

 

 

 

 

(01)
۲
=(8)

۲
+ (۶)

۲
 

8 

01 
۶ 

011 = ۶0 + 9۶ 

011 = 011 

۶ x 

8 

(x)۲=(8)
۲

+ (۶)
۲
 

𝑥۲ = 011 

√𝑥۲ = √011 ⇒ 𝑥 = 01 
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اگر توان دوم وتر مجذور کامل نبود، در صورت نیاز تا یک رقم یا دو رقم اعشار محاسبه می  نکته:

 کنیم.

 آورید. در شکل های زیر مقدار مجهول را بدست مثال:

(وتر)
۲
(ضلع)=

۲
+ (ضلع)

۲
 

 

 

 

(01√) .برسانیم خود عدد حاصل می شود 2اگر جذر هر عدد را به توان نکته: 
۲
= 01 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

x 

0 

9 
𝑥۲ = 0۲

+ 9۲
⇒ 𝑥۲ = ۲۵ ⇒ 𝑥 = √۲۵ = ۵ 

x 
9 

√۲7 

𝑥۲ = 9۲
+ (√۲7)

۲ 

𝑥۲ = 1 + ۲7 = 9۶ 

𝑥 = √9۶ = ۶ 

9 

0 

0 

0 

√01 
x 

𝑎۲ = 9۲
+ 0۲

 = 1 + 0 =  وتر مثلث اول     01
 

𝑎 = √01 

𝑏۲ = (√01)
۲
+ 0۲

= 01 + 0 =  وتر مثلث دوم      00
 𝑏 = √00 

𝑥۲ = (√00)
۲
+ 0۲

= 00 + 0 =  وتر مثلث سوم      0۲
 

𝑥 = √0۲ ≃ 9/۵ 

همکاران ناحیـه یک زاهـدان       ششـم                     فصـل                        مـهشته ـاضی پایـامه ریـدرسن  

 



79 
 

 سانتی  متر هستند. اندازه ضلع لوزی را بدست آورید. 16 و 12اندازه قطرهای یک لوزی 

 در لوزی قطرها یکدیگر را نصف می کنند.

 

 

گاهی اوقات مقادیری زیر رادیکال به ما داده می شود و  از ما می خواهند پاره خط هایی به  نکته :

را پیدا کنیم که از جمع آن مجذورات عدد زیر رادیکال  مجذوراتیاندازه داده شده رسم کنیم، باید 

 حاصل شود.

 

 

 

8 = 0 + 0 = ۲۲
+ ۲۲                    √8 

 

 

09= 1 + 0 = 9۲
+ ۲۲                   √09 

 

 

08= 9۲
+ 9۲                  √۲1 

 

01 = (√08)
۲
+ (0)۲ 

۲1 = (√01)
۲
+ (0)۲ 

 

x 
۶ 

8 
𝑥۲ = 8۲

+ ۶۲
= ۶0 + 9۶ = 011 

𝑥 = √011 = 01 

۲ 

۲ 
√8 

9 

9 

√08 

9 

۲ 
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مثلث هایی با ضلع یک روی مثلث ساخته اگر مجموع مجذورات کمتر از عدد زیر رادیکال شد، مانند مثال صفحه قبل 

 شده ایجاد می کنیم تا یک قدم یک قدم به عدد خواسته شده برسیم)مثال سوم(
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  باشد. 50√اندازه ضلع مربعی را بدست آورید که قطر آن  مثال:

(وتر)
۲
= (ضلع)

۲
+ (ضلع)

۲
  

(√۵1)
۲
= 𝑥۲ + 𝑥۲ = ۲𝑥۲  

۵1 = ۲𝑥۲  ⇒  𝑥۲ =
۵1
۲

= ۲۵  

𝑥 = √۲۵ = ۵ 

 کی از ضلع های زاویه قائمه مجهول باشد.اگر ی   ب(

𝑐۲ = 𝑎۲ − 𝑏۲                                                 یا𝑏۲ = 𝑎۲ − 𝑐۲ 

 

 به صورت مراحل زیر

(ضلع)        رابطه فیثاغورس را به صورت 0
۲
= (وتر)

۲
− (ضلع دیگر)

۲
 

  می رسانیم. 2عددها را به توان  ۲

 عددهای بدست آمده را از هم کم می کنیم. 9

  از دو طرف جذر می گیریم.  0

 

(ضلع)
۲
= (وتر)

۲
− (ضلع دیگر)

۲
  

𝑥۲ = 0۵۲
− 0۲۲

= ۲۲۵ − 000 = 80  
𝑥 = √80 = 1 

 

 

 در شکل های زیر مقدار مجهول را بدست آورید. مثال:

(ضلع)
۲
= (وتر)

۲
− (ضلع )

۲
  

𝑥۲ = ۵۲
− 9۲

= ۲۵ − 1 = 0۶  
𝑥 = √0۶ = 0  

x 

x 
√۵1 

b 

c 

a 

x 

۵ 
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(ضلع)
۲
= (وتر)

۲
− (ضلع )

۲
  

𝑥۲ = (√۲1)
۲
− 0۲

= ۲1 − 0۶ = 0  

𝑥 = √0 = ۲  

 

 سانتی متر. عرض  مستطیل را بدست آورید. 10نتی متر و قطر آن اس 8طول مستطیلی  مثال:

 

(ضلع)
۲
= (وتر)

۲
− (ضلع دیگر)

۲
  

𝑥۲ = 01۲
− 8۲

= 011 − ۶0 = 9۶  
𝑥 = √9۶ = ۶ 

 

 دارد  سانتی متر طول 8سانتی متر و قاعده آن  5ساق های مثلث متساوی الساقین  مثال:

 ارد بر قاعده مثلث را بدست آورید.و اعـارتف

 

 قاعده عمود منصف است. در مثلث متساوی الساقین ارتفاع وارد بر نکته:

 

(ضلع)
۲
= (وتر)

۲
− (ضلع )

۲
  

𝑥۲ = ۵۲
− 0۲

= ۲۵ − 0۶ = 1  
𝑥 = √1 = 9            𝑥۲ = 1 

 

  ی قائم الزاویه زیر را بدست آورید. اندازه ضلع ذوزنقه مثال:

 

𝑥۲ = 0۲۲
+ ۵۲

= 000 + ۲۵ = 0۶1  
𝑥 = √0۶1 = 09  

𝐴𝐷 = 0۲             

𝐷𝐶 = 00 + ۵ = 0۶ 

0 

x 
√۲1 

8 

x 
01 

0 

x 
۵ ۵ 

8 

۵ 

0۲ 
x 

0۶=۵+00  

00 B 
A 

C D 
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 تـل های هم نهشـشک ۶ -۲

بر  طوری )انتقال، تقارن، دوران(هر گاه بتوانیم شکلی را با یک یا چند تبدیل هندسی  نکته:

شکل دیگر منطبق کنیم که کاملًا یکدیگر را بپوشانند می گوئیم دو شکل با یکدیگر هم نهشت 

 هستند.

 

 

 

 

 

 

 

 ، هم نهشت می  شوند.  درجه 180با تبدیل دوران           و           در شکل بالا دو مثلث

 منطبق  می شود. MNPبروی مثلث  Oدرجه به مرکز  180با دوران   ABCمثلث 

 منطبق  می شود. ABCبروی  مثلث  Oدرجه به مرکز  180نیز با دوران   MNPمثلث 

 است یا   هم نهشت         با مثلث           بنابراین می گوئیم: مثلث *

 وقتی دو شکل هم نهشت شدند، اجزای متناظر  نیز برابرند، بنابراین: نکته:

 «تساوی اضلاع»    «تساوی زاویه ها»

𝐴̂ = 𝑀̂                                           𝐴𝐵 = 𝑀𝑃 = ۶𝐶𝑀 
𝐵̂ = 𝑃̂                                           𝐴𝐶 = 𝑀𝑁 = 0𝐶𝑀 
𝐶̂ = 𝑁̂                                           𝐵𝐶 = 𝑁𝑃 = 1𝐶𝑀 

 

 با هم برابرند.هم نهشت به اضلاع مساوی در دو شکل  زاویه های مقابل نکته:

cm ۶ 

cm 0 

cm ۶ 

cm 0 

cm 1 

cm 1 

A 

B 

C 

O 

N M 

P 

∆
𝑨𝑩𝑪

 
∆

𝑴𝑵𝑷
 

∆
𝑨𝑩𝑪

 ∆
𝑴𝑵𝑷

 
∆

𝑨𝑩𝑪
≅

∆
𝑴𝑵𝑷
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  در دو شکل هم نهشت مقابل تساوی زاویه های متناظر را بنویسید. مثال:

 

 

 

 در دو شکل هم نهشت زاویه های روبرو به ضلع های مساوی با هم برابرند.

𝐶̂ = 𝐹̂     ⇒                 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝐷𝐸̅̅ ̅̅ 
𝐵̂ = 𝐸̂     ⇒                 𝐴𝐶̅̅ ̅̅ = 𝐷𝐹̅̅ ̅̅   
𝐴̂ = 𝐷̂     ⇒                 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ = 𝐸𝐹̅̅ ̅̅ 

  دسی:ـلات هنـرد تبدیـکارب

با استفاده از هم نهشتی شکل ها و نوشتن تساوی اجزای متناظر  می توانیم ضلع یا زاویه مجهول را 

 پیدا کنیم.

 در شکل زیر، دو شکل هم نهشت هستند.

 چه نوع تبدیلی صورت گرفته است. الف(

 را بدست آورید. zو  x ،y اندازه  ب(

    تقارن محوری پاسخ الف(

 برای ضلع ها و زاویه های متناظر تشکیل معادله می دهیم و حل می کنیم پاسخ ب(

        ۲x − 7 = 1 → ۲𝑥 = 1 + 7 = 0۶  

𝑥 =
0۶
۲

= 8  

0𝑦 − 01 = 9𝑦 + ۲۵     
0𝑦 − 9𝑦 = ۲۵ + 01 → 𝑦 = 9۵  
9𝑧 + 0 = ۶𝑧 − ۲ → ۶𝑧 − 9𝑧 = 0 + ۲ →  
9𝑧 = ۶ → 𝑧 = ۲  

 

 

A 

B 

C 

D 

E F 

۵ 

۵ 

۶ 

۶ 

9 9 

1 7-x۲ 

۲۵+y9 01-y0 

0
+z

9 

۲
-z۶ 
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  است. Gحول نقطه  EFGدرجه مثلث  90حاصل دوران  HIGمثلث 

≅ 𝐄𝐅𝐆∆)اندازه زاویه های مجهول را بیابید  ∆𝐇𝐈𝐆) 

 

𝐸̂ = 𝐻̂ = 𝑦 = 01˚ 
۲𝑥 − ۲1 = 𝑥 + ۲۵ 

۲𝑥 − 𝑥 = ۲۵ + ۲1 = 0۵  → 𝑥 = 0۵ 

𝐹̂ = 𝐼 = 𝑘 → 081 − (01 + 71) = 71  
𝐺0̂ = 𝐺۲̂ = 71˚                (۲ × 0۵) − ۲1 = 71 

 

 دو شکل زیر هم نهشت هستند، اندازه هر ضلع را بدست آورید. مثال:

𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝐴́𝐵́̅̅ ̅̅  
𝑥 = ۲ − 𝑥  

𝑥 + 𝑥 = ۲ ⇒ ۲𝑥 = ۲ → 𝑥 =
۲
۲
= 0  

𝐴𝐶̅̅ ̅̅ = 𝐴́𝐶́̅̅ ̅̅  
𝑍 + ۲ = 9𝑧  

𝑍 − 9𝑧 = −۲ →  −۲𝑧 = −۲ → 𝑧 =
−۲
−۲

= +0  

𝐵𝐶̅̅ ̅̅ = 𝐵́𝐶́̅̅ ̅̅  
 

 

 

𝐴𝐵 = 𝑥 = 0  
 𝐴𝐶 = 𝑧 + ۲ =   0 + ۲ = 9 
𝐵𝐶 = ۵𝑦 = ۵ × 9 = 0۵           

 

چنین مثلثی وجود ندارد چون حاصل جمع دو ضلع کوچکتر همیشه باید از ضلع بزرگتر  نکته:

 بیشتر باشد.

 

I 

F 

E 
G 

H 11 
y 

k 

۲1-x۲ 01 

x A' 
B 

C' 

A 

B' 

C 

۵𝑦 = 𝑦 + 0۲ →  ۵𝑦 − 𝑦 = 0۲ → 0𝑦 = 0۲   

                                 𝑦 =
0۲
0

= 9 
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 درس سوم:

 تـث های هم نهشـمثل
 

  ز: یعنی زاویه   ض: یعنی ضلع  حالت های هم نهشتی دو مثلث عبارتند از:

 می گویند. ض، ض( )ض، تساوی سه ضلع هر دو مثلث که به اختصار حالت الف(

  می گویند.)ض، ز، ض(  تساوی دو ضلع و زاویه بین هر دو مثلث، که به اختصار حالت ب(

  می گویند. )ز، ض، ز( تساوی دو زاویه و ضلع بین هر دو مثلث که به اختصار حالت ج(

 

𝐴𝐶=𝑀𝑁
𝐴𝐵=𝑀𝑃
𝐵𝐶=𝑁𝑃

}                                         

 

 

 

  )ض ز ض( حالت ب(

(ض ز ض)

⇒    
∆

𝐴𝐵𝐶
≅

∆
𝑀𝑁𝑃

 𝐴𝐶=𝑀𝑁
𝐵𝐶=𝑁𝑃
𝐶̂=𝑁̂

} 

 

 

 )ز ض ز( )        حالت ج

(ز ض ز)
⇒   

∆
𝐴𝐵𝐶

≅
∆

𝑀𝑁𝑃
 𝐴̂=𝑁̂

𝐴𝐶=𝑁𝑃
𝐶̂=𝑃̂

}  

B 

A 

C 

P 

M 

N 

B 

A 

C 

P 

M 

N 

B 

A 

C 

M 

N 

P 

(ض ض ض)

⇒     
∆

𝐴𝐵𝐶
≅

∆
𝑀𝑁𝑃

 

همکاران ناحیـه یک زاهـدان       ششـم                     فصـل                        مـه هشتـاضی پایـامه ریـدرسن  

 



86 
 

 یـوم هندسـد مفهـایی با  چنـآشن

 

 پاره خطی که از راس زاویه بر ضلع مقابل عمود می شود. اع:ـارتف

 است. BCارتفاع وارد بر ضلع  AHدر شکل 

 

 

 

 پاره خطی که راس مثلث را به وسط ضلع مقابل وصل می کند. انه:ـمی

 است. ACمیانه وارد بر ضلع  BMدر شکل مقابل

 

 مقابل آن میانه را رسم کنیم.از هر راس مثلث می توان بر ضلع  تذکـر:

  قسمت مساوی تقسیم می کند. 2نیم خطی که زاویه را به  ه:ـاز زاویـنیم س

𝑪̂𝟏است و  𝑪̂نیمساز زاویه  CNدر شکل مقابل  = 𝑪̂𝟐 

 

 

خط عمود می شود و آن را نصف  خطی است که بر یک پاره اره خط:ـف یک پـعمود منص

 می کند.

 

⊥ 𝑑 شکل مقابلدر  𝐴𝐵            و𝐴𝐻 = 𝐴𝐵 

 عمود است                       

 

 

B 

A 

C 
H 

B 

A 

C 

M 

B C 

N 

B A 

d 

H 

A 
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  میانه وارد بر قاعده است، AMمتساوی الساقین و  ABCدر شکل مقابل مثلث  مثال:

∆ ثابت کنید
𝐴𝑀𝐵

≅
∆

𝐴𝑀𝐶
  

 

𝐴𝐵) در مثلث متساوی الساقین ساق ها برابرند ادآوری:ـی = 𝐴𝐶) 

 

(ض ض ض)

⇒      
∆

𝐴𝑀𝐵
≅

∆
𝐴𝑀𝐶

 
 

𝐴𝑀=𝐴𝑀
𝐴𝐵=𝐴𝐶
𝐵𝑀=𝐶𝑀

} 

 

 است. ABCدر مثلث متساوی الساقین  Aنیمساز زاویه  ADدر شکل مقابل  مثال:

𝑩𝑫 آیا  = 𝑪𝑫؟است؟ چرا 

 
تساوی اجزای متناظر
⇒          

(ض ز ض)

⇒    
∆

𝑨𝑩𝑫
≅

∆
𝑨𝑪𝑫

 

𝑨𝑩 مثلث متساوی الساقین = 𝑨𝑪

𝑨̂ نیمساز زاویه 𝑨𝑫 𝑨̂𝟏 = 𝑨̂𝟐

𝑨𝑫 ضلع مشترک = 𝑨𝑫
}
 
 

 
 

 

𝐵𝐷 = 𝐶𝐷  
 

نیز برابر می ه ها( ـع ها، زاویـ)ضلوقتی دو مثلث هم نهشت شدند. تمام اجزای دو مثلث  نکته:

 شوند)به دلیل انطباق دو مثلث بروی یکدیگر که تساوی اجزای متناظر نام دارد.

 

  و ارتفاع مثلث است. 𝑨̂نیم ساز زاویه  AHدر شکل مقابل، مثال:

 هم نهشت اند. AHCو  AHBنشان دهید دو مثلث 

(ز ض ز)
⇒    

∆
𝐴𝐻𝐵

≅
∆

𝐴𝐻𝐶
 

𝐴̂ نیمساز  𝐴̂1 = 𝐴̂2

𝐴𝐻  ضلع مشترک  = 𝐴𝐻

𝐻̂1 ارتفاع مثلث = 𝐻̂2 = 09 }
 
 

 
 

 

B 
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 هم نهشت هستند. ACDو  ABCمتوازی الاضلاع  می باشد چرا دو مثلث  ABCDچهار ضلعی مثال:

 

 )در متوازی الاضلاع ضلع های روبرو مساویند زاویه های روبرو نیز برابرند( ادآوری:ـی

 

(ض ض ض)

⇒     𝑨𝑩𝑪 ≅ 𝑨𝑪𝑫 

𝑨𝑩̅̅ روبرو ضلع ̅̅ = 𝑪𝑫̅̅ ̅̅

𝑨𝑪̅̅  ضلع مشترک ̅̅ = 𝑨𝑪̅̅ ̅̅

𝑨𝑫̅̅ ضلع روبرو ̅̅ = 𝑩𝑪̅̅ ̅̅
}
 
 

 
 

 

 

هم نهشت  OABو  OACمساوی هستند چرا دو مثلث ACو  ABدر شکل زیر وترهای  مثال:

  هستند؟ اجزای متناظر آن ها را بنویسید.

 

 

 

 

تساوی اجزای متناظر
⇒          

(ض ض ض)

⇒     𝐴𝑂𝐵 ≅ 𝑂𝐴𝐶 

𝑂𝐴̅̅ ضلع مشترک ̅̅ = 𝑂𝐴̅̅ ̅̅

𝑂𝐵 شعاع دایره = 𝑂𝐶

𝐴𝐵̅̅ صورت مسئله گفته وترهای دایره مساوی ̅̅ = 𝐴𝐶̅̅ ̅̅
}
 
 

 
 

 

{

𝐴̂1 = 𝐴̂2

𝑂̂1 = 𝑂̂2

𝐵̂ = 𝐶̂

 

 

 

 

 

A B 

D C 

A 

B 

O 

C 
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 ه:ـم الزاویـث های قائـی مثلـهم نهشت

حالت  2حالت قبل می توان از  3برای نشان دادن هم نهشتی دو مثلث قائم الزاویه علاوه بر  نکته:

  زیر استفاده کرد.

  ض( تساوی وتر و یک ضلع )و الف(

 تساوی وتر و یک زاویه تند ) و ز( ب(

 

(و  ز)
⇒  

∆
𝑨𝑩𝑪

≅
∆

𝑴𝑵𝑷
 

𝑨𝑪  وتر = 𝑵𝑷

𝑪̂ زاویه تند = 𝑷̂
} 

 

 

(و  ض)
⇒   

∆
𝐴𝐵𝐶

≅
∆

𝑀𝑁𝑃
 

𝑨𝑪  وتر = 𝑵𝑷

𝑨𝑩  ضلع  = 𝑴𝑵
} 

 

 AHCو  AHBمی باشد. چرا دو مثلث  ABCارتفاع مثلث متساوی الساقین  AHدر شکل زیر  مثال:
 هم نهشت هستند؟

 

(و  ض)
⇒   

∆
𝐴𝐻𝐵

≅
∆

𝐴𝐻𝐶
 

𝐴𝐻   ضلع مشترک = 𝐴𝐻

𝐴𝐵̅̅ ساق مثلث متساوی الساقین ̅̅ = 𝐴𝐶̅̅ ̅̅
} 

 

 

 

B 

A 
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N 

P 

B 

A 
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N 

P 
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A 
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دو مثلث را ، دلیل هم نهشتی  ˚A = B = 90است MNوسط پاره خط  Oدر شکل زیر نقطه  مثال:

 د.یبیان کن

 

(و  ز)
⇒  

∆
𝑂𝐴𝑀

≅
∆

𝑂𝐵𝑁
 

𝑂𝑀   نقطه وسط پاره خط = 𝑂𝑁

𝑂̂1 زاویه های متقابل به رأس = 𝑂̂2
} 

 

است دلیل هم نهشتی دو مثلث را بیان  MNعمود منصف پاره خط  aدر شکل مقابل خط  مثال:

 کنید.

 

(ض ز ض)

⇒     
∆

𝐴𝑀𝐻
≅

∆
𝐴𝑁𝐻

 

𝑀𝑁 عمود منصف 𝑎 خط     𝑀𝐻 = 𝑁𝐻

𝑀𝑁 عمود منصف 𝑎 خط  𝐻̂1 = 𝐻̂2 = 09

𝐴𝐻 ضلع مشترک = 𝐴𝐻 }
 
 

 
 

 

 

در مثلث قائم الزاویه، حالت های ویژه هم  وترهات نداشتن د لیل برای تساوی در صور ذکر:ـت

و ض( را کنار گذاشته و از حالت های هم نهشتی دو مثلث )ض  –نهشتی دو مثلث قائم الزاویه )و ز 

 ز ض ز( استفاده می کنیم. –ض ز ض  –ض ض 
 

هر نقطه روی عمود منصف یک پاره خط از دو سر آن به یک اندازه  نتیجه سوال بالا:

𝐴𝑀) است. = 𝐴𝑁) 
 

 

 

 

 

 

 

N 

A 

M 

O 

B 

M 

A 
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H 
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دلیل و حالت هم نهشتی           و                        است 𝒎𝑨́𝒏نیم ساز زاویه   AXدر شکل زیر  مثال:

  دو مثلث را بنویسید.

 

(و  ز)
⇒  

∆
𝐴𝐵𝐶

≅
∆

𝐴𝐵𝐷
 

𝐴𝐵             وتر مشترک = 𝐴𝐵

𝐴̂ نیمساز 𝐴𝑥               𝐴1 = 𝐴̂2
} 

 

 

هر نقطه روی نیم ساز یک زاویه از دو ضلع آن زاویه به یک اندازه است  نتیجه سوال بالا:

(𝐵𝐷 = 𝐵𝐶) 
 

 AHDچرا دو مثلث  ˚H = H = 90و  ذوزنقه متساوی الساقین می باشد ABCDچهار ضلعی  مثال:

 هم نهشت هستند؟ 𝑨𝑯́𝑪و 

 

 

 
 

(و  ز)
⇒  

∆
𝐴𝐵𝐶

≅
∆

𝑀𝑁𝑃
 

𝐴𝐷̅̅   ساق های ذوزنقه متساوی الساقین ̅̅ = 𝐵𝐶̅̅ ̅̅

𝐷́         زاویه های مجاور به قاعده  = 𝐶́
} 

 

 

 

 

 

 

 

2 

C 

n D 

A 

m 

x B 1 

𝑪̂  = 𝑫̂  = 90˚ 

H' 
C 

H 
D 

A B 
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 )مثلث ها قائم الزاویه هستند(را پیدا کنید. yو  xبا توجه به شکل اندازه  0
 

 
 

 

 

 را پیدا کنید؟ )نوع تبدیل هم نهشتی را بنویسید(. zو  yو  xشکل های زیر هم نهشت اند. مقادیر ۲

 

 
 

 

 

 

 است. BCوسط ضلع Mمتساوی الساقین و نقطه  ABCدر شکل زیر مثلث  9

𝑴𝑬آیا  = 𝑴𝑭 برابرند؟ چرا؟ 

𝑴𝑩 = 𝑴𝑪  وتر 
 

 

 

 

𝑨𝑪̅̅در شکل مقابل  0 ̅̅ = 𝑫𝑬̅̅  هم نهشت هستند. DECو  ABC ثابت کنید دو مثلث C = B = 90 و  ̅̅

 

 

 

 

 

۶/0  

۲/0  
x 

√۶ 

y 
√0۵ 

x۵ 

9-y۵ 
07 0+z۲ 

9+x۲ 

۲y+9 

A 

B C 

F E 

M 

۵1 

E 
A 

B 

D 
01 

C 
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 رابطه  فیثاغورس بین اضلاع مثلث متساوی الاضلاع برقرار است. الف(

 اگر دو مثلث هم نهشت باشند، می توان آن ها را بر هم منطبق کرد. ب(

 در دو مثلث هم نهشت، همه ی اجزای متناظر با هم مساوی اند. پ(

 است. 5باشد. قطر مستطیل  3،  4اگر طول و عرض مستطیلی   ت(

اگر دو ضلع و یک زاویه از مثلثی با دو ضلع  و یک زاویه از مثلث دیگر برابر باشند، ممکن است  ث(

 دو مثلث هم نهشت نباشند.

 می باشد.𝒂√ مجذور یک عدد به صورت جبری  ج(

 یک مثلث قائم الزاویه باشند. می توانند اندازه ی اضلاع 5/2، 2،  5/1اعداد  چ(

𝒂۲اگر در مثلث قائم الزاویه ای رابطه ی  ح( = 𝒄۲ − 𝒃۲   اضلاع برقرار باشد، وتر مثلث بینb  می

 باشد.

 در مثلث قائم الزاویه مجذور هر ضلع برابر است با مجموع مجذورهای دو ضلع دیگر. خ(

 رابطه فیثاغورس فقط در مثلث قائم الزاویه برقرار است. د(

 است.  50√سانتی متر باشد، قطر آن مساوی  35اگر ضلع مربعی  ذ(

سانتی متر باشد، وتر این مثلث  40و  30مثلث قائم الزاویه قائمه ی یک اگر اندازه های دو ضلع  ر(

 سانتی متر است. 50برابر 

 رابطه فیثاغورس در همه ی مثلث ها برقرار است. ز(

 می باشد.2√ازه ی قطر مربع مساوی اگر ضلع مربعی مساوی یک باشد، اند ژ(
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 متر می تواند قائم الزاویه باشد. سانتی 30، 20، 10مثلثی با ضلع های  س(

 می توانند اندازه ی اضلاع یک مثلث قائم الزاویه باشد. 5/7و  6و  5/4اعداد  ش(

اگر شکلی را با یک بردار در صفحه انتقال دهیم، شکل بدست آمده با شکل اولیه هم نهشت  ص(

 است.

 حالت هم نهشتی وجود دارد. 5برای هم نهشتی دو مثلث قائم الزاویه  ض(

 حالت )ض. ز. ض( برای هم نهشتی مثلث قائم الزاویه نیست. ط(

 حالت های )و. ز.( . )و. ض.( حالت هم نهشتی مثلث قائم الزاویه است. ظ(

 حالت )ز.ز.ز.( یکی از حالت های هم نهشتی دو مثلث است. ع(

 جملات را کامل کنید: ۲

یاز نرها یک ............ یا یک ................ برای هم نهشتی دو مثلث قائم الزاویه علاوه بر برابری وت الف(

 است.

 هر نقطه روی نیمساز زاویه از ............................. به یک فاصله است. ب(

𝒂۲اگر در مثلث قائم الزاویه رابطه ی (پ + 𝒄۲ = 𝒃۲  ................. برقرار باشد، وتر این مثلث با حرف

 نشان داده می شود.

 نقطه روی عمود منصف پاره خط از ....................... به یک فاصله است.هر  ت(

 باشد، محیط لوزی ................ سانتی متر است. 16و  12اگر قطرهای یک لوزی  ث(

 در هر مثلث قائم الزاویه مجذور................. برابر است با ............... مجذورهای دو ضلع دیگر. ج(

همکاران ناحیـه یک زاهـدان    ششـم            فصـل خـود آزمایـی                 مـه هشتـاضی پایـامه ریـدرسن  

 



95 
 

 .......... مجذور بزرگ ترین ضلع با مجموع مجذورهای دو ضلع دیگر برابر است. در مثلث...... چ(

اگر دو ضلع و زاویه .................. از مثلثی با اجزای متناظرشان در مثلثی دیگر برابر باشند می  ح(

 گوییم دو مثلث هم نهشتند.

.√متر باشد، اندازه ی ضلع آن مساوی  یسانت 10در صورتی که قطر مربعی   خ( . . . .  ........ است..

شکل دیگری منطبق کنیم می گوئیم این دو شکل  بر......... اگر بتوانیم شکلی را با یک یا چند .. د(

 هم نهشت اند.

 دور گزینه صحیح خط بکشید. 9

                        سانتی متر است. اندازه ی قطر این مربع کدام گزینه است؟ 3اندازه ی ضلع مربعی  الف(

1) √12  2) √10  3) √6  4 )√18 

𝒂۲در مثلث قائم الزاویه ای بین اضلاع رابطه ی  ب( = 𝒃۲ − 𝒄۲ وتر این مثلث کدام  رقرار استب

 گزینه است.

1 )a  2 )b   3 )c   4هیچ کدام ) 

سانتی متر است. اندازه ی ارتفاع این مثلث کدام  6اندازه ی هر ضلع مثلث متساوی الاضلاعی  پ(

                                        گزینه است؟

1) 5√3  2) 6√3  3) 4√3  4 )3√3 

 کدام یک از گزینه های زیر می تواند اندازه ی اضلاع یک مثلث قائم الزاویه باشد؟ ت(

1 )15 ،13 ،9   2 )5 ،4 ،3  3 )8 ،4 ،3  4 )14 ،12 ،5 

 در مثلث قائم الزاویه در شکل مقابل کدام رابطه درست است؟ ث(

 

1) 𝒂۲ = 𝒃۲ + 𝒄۲   2) c۲ = 𝒃۲ + 𝒂۲ 3) 𝒃۲ = 𝒂۲ + 𝒄۲       4) b۲ = a۲ − c۲ 

a b 

c 
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 کدام دسته از اعداد زیر می توانند اضلاع یک مثلث قائم الزاویه باشند؟ ج(

1 )2 ،3 ،4   2 )4 ،5 ،6  3 )8 ،10 ،6  4 )5 ،6 ،7 

 کدام دسته از اعداد زیر می توانند اضلاع یک مثلث قائم الزاویه باشند؟ م(

1 )2 ،3 ،4  2 )13 ،12 ،5  3 )6 ،4 ،12   4 )19 ،7 ،6 

 سانتی متر است. طول ضلع این مربع کدام گزینه است؟ 4اندازه قطر مربعی  چ(

1  )√6                      2 )√8                               3  )√19                                   4  )√32   

 

 کدام گزینه زیر نادرست است؟ EFGHدرباره مربع  ح(

1) ∆
𝑰𝑬𝑭

≅
∆

𝑯𝑰𝑬
      2) 

∆
𝑮𝑯𝑭

≅
∆

𝑯𝑰𝑮
 3) 

∆
𝑯𝑬𝑭

≅
∆

𝑯𝑮𝑬
 4 )∆

𝑰𝑬𝑭
≅

∆
𝑯𝑰𝑮

 
 

 یک از گزینه های زیر یک حالت هم نهشتی برای مثلث ها است؟کدام  د(

 2و  1(گزینه های 4 ( تساوی سه زاویه3 ( تساوی سه ضلع2 زاویه بین آنها( تساوی دو ضلع و 1

 مرکز دایره است( Oبا توجه به شکل عبارت ها را کامل کنید . ) 0

 چون  .................. =OA..................  الف(

 ضلع ..................... دو مثلث است. OC ب(

 .................. چون ..................=مثلث ...................  پ(

  پس ...........   ................ بنا به حالت ................. ت (

 
 

 

H G 

F E 

I 

A 

O 

B 

C 
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در کدام شکل اطلاعات برای بیان هم نهشتی کافی نیست؟ در مواردی که اطلاعات کافی است،  ۵

 نام  حالت را بنویسید.

 

 

     پ(                                       ب(                 الف(
 

 را پیدا کنید. xمقدار  ۶

 

 
 

 

 

 

 

 

 است. 12و قاعده آن  15ارتفاع مثلث متساوی الساقینی را حساب کنید  که اندازه هر ساق آن   7

 سانتی متر است. طول مستطیل را بدست آورید. 10سانتی متر و عرض آن  26قطر یک مستطیل   8

 را بدست آورید. ACدر گونیای مقابل، طول  1

 

 

 

 

 

 

 

x 

01 

09 

8 

x 

9 

۵ 

7 

A 

B C 

x ۵ 

0۲ 
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 را بدست آورید. ABباشد. اندازه  ABوسط پاره خط  Oاگر  01

 
 

 

 

 

 

 

متر می باشد بلندی دیوار را بدست  8متر و فاصله نردبان از دیوار  10در شکل مقابل طول نردبان  00

 آورید.
 

 

 

 

 

 در شکل مقابل ارتفاع درخت را تا یک رقم اعشار حساب  کنید. 0۲
 

 

 

 

 

 قسمت عمیق استخر را حساب کنید.گودی  09
 

 

 

 

B 

A 

x 

C 

O 

9 
0 
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 منطبق کرد؟ Bرا بر شکل  Aدو شکل زیر هم نهشت هستند، با چه تبدیل هایی می توان شکل  00
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